
J. LORENZ: vollständiges Schriftenverzeichnis von Karl Cäsar von LEONHARD (*1779 †1862) 

Publikationen und Schriftenverzeichnis 
von K. C. Ritter von LEONHARD:1 

LEONHARD, C. C. (1805): Handbuch einer allgemeinen topogra-
fischen Mineralogie.- Erster Band, 478 + 8 S., ohne Abb., 
[Johann Christian Hermann] Frankfurt am Main2. 

LEONHARD, C. C., MERZ, K. F. & KOPP, J. H. (1806): Systema-
tisch-tabellarische Uebersicht und Charakteristik der Mi-
neralkörper. In oryktognostischer und orologischer Hin-
sicht aufgestellt.- (6) XVI S., mit 124 (83 doppelblatt-
großen) Tabellen, paginiert 1-83 und 85-125 [Hermann] 
Frankfurt am Main.3 

LEONHARD, C. C. (1807): Taschenbuch für die gesammte Mine-
ralogie, mit Hinsicht auf die neuesten Entdeckungen.- 
Jahrgang I., 390 S., mit 3 teils farb. Tafeln (davon 2 geo-
liche Karten), [Hermann´sche Buchhandlung] Frankfurt.4 

LEONHARD, C. C. (1808): Handbuch einer allgemeinen topogra-
fischen Mineralogie.- Zweiter Band, 568 + 8 S., ohne 
Abb., [Johann Christian Hermann] Frankfurt am Main. 

LEONHARD, C. C. (1808): Taschenbuch für die gesammte Mine-
ralogie, mit Hinsicht auf die neuesten Entdeckungen.- 
Jahrgang II., 406 S., mit 3 teils farb. Tafeln (davon 1 
geol. Karte und 1 Profil), [Hermann´sche Buchhandlung] 
Frankfurt. 

LEONHARD, C. C. (1809): Handbuch einer allgemeinen topogra-
fischen Mineralogie.- Dritter Band, 432 S., ohne Abb., [Johann Christian Hermann] 
Frankfurt am Main.5 

LEONHARD, Kammerrath zu Hanau (1809): Beschreibung einer auserlesenen Suite von Speis-
kobalten*). Ein berichtigender Beitrag zur Charakteristik des weißen Speis- und des 
Glanzkobaltes.- Annalen der Wetterauischen Gesellschaft für die gesammte Naturkun-
de 1, S. 215 – 228, ohne Abb., [Fr. Wilmans] Frankfurt. 

LEONHARD, C. C. (1809): Taschenbuch für die gesammte Mineralogie, mit Hinsicht auf die 
neuesten Entdeckungen.- Jahrgang III., 408 S., mit 4 teils farb. Tafeln (davon 1 geol. 
Karte mit Profil und 2 Tafeln Kristallskizzen), [Hermann´sche Buchhandlung] Frank-
furt. 

1 Es gelang bisher nicht alle Werke zu lesen, weil manche so selten sind, dass sie in den öffentlichen Bibliotheken feh-
len oder nicht ausgeliehen werden. 

2 Das vollständige Werk muss als sehr selten bezeichnet werden und ist eine sehr frühe Zusammenstellung von Mine-
ralvorkommen. 

3 Dieses Werk ist selten und kostet aus unerfindlichen Gründen über 1.500 €. 
4 Davon gibt es noch einen unveränderten Nachdruck von 1817. 
5 Der Sohn Gustav LEONHARD legte das Werk 1843 in erweiterter Form neu auf: Handwörterbuch der topographischen 

Mineralogie.- 593 S., ohne Abb., [Akademische Verlags-Handlung von J. C. B. Hohr] Heidelberg. 

1

Der Mineraloge Karl Cäsar 
von LEONHARD um 1850, 
wahrscheinlich in Heidelberg 
(Portrait aus dem Neuen 
Jahrbuch für Mineralogie,  
Geologie und Paläontologie  
1907 (Festschrift) Hrsg. Von 
M Bauer, E. Koken & Th.  
Liebsch, 546 S., 2 Portraits,  
XIX Tafeln, 73 Texfig., [E. 
Schweizerbart´sche 
Verlagsbuchhandlung]  
Stuttgart). 
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LEONHARD, C. C. (1810): Taschenbuch für die gesammte Mineralogie, mit Hinsicht auf die 
neuesten Entdeckungen.- 415 S., Jahrgang IV., mit 3 teils farb. Tafeln (davon 1 geol. 
Karte) und 1 Tafel Kristallskizze, [Hermann´sche Buchhandlung] Frankfurt. 

LEONHARD, C. C. (1811): Taschenbuch für die gesammte Mineralogie, mit Hinsicht auf die 
neuesten Entdeckungen.- Jahrgang V., 408 S., mit 2 farb. Tafeln (2 stark gefaltete geol. 
Karten), [Hermann´sche Buchhandlung] Frankfurt. 

HAÜY, R. J. & LEONHARD, C. C. (1811): Über die Elektrizität der Mineralkörper.- ??? S., 
[Hermann] Frankfurt am Main. 

LEONHARD: (1811-1821): Allgemeines Repertorium der Mineralogie.- ??? S., [?] ?. 
LEONHARD, C. C. (1812): Taschenbuch für die gesammte Mineralogie, mit Hinsicht auf die 

neuesten Entdeckungen.- Jahrgang VI., 419 S., mit 3 farb. Tafeln (vielfach gefaltete 
geol. Karten und Profile), [Hermann´sche Buchhandlung] Frankfurt. 

LEONHARD, K. C. & SELB, K. J. (1812): Mineralogische Studien. Erster Theil.- (2) IX, 306 (2) 
S., mit 2 gestochenen Tafeln und 2 (1 mehrfach gefalteten) kolorierten gestochenen 
Karten, [Schrag] Nürnberg.6 

LEONHARD, C. C. (1812): II. Uebersicht der neuen Entdeckungen und Veränderungen in der 
Mineralogie.- Taschenbuch für die gesammte Mineralogie, mit Hinsicht auf die neues-
ten Entdeckungen 6. Jahrgang, 419 S., 3 vielfach gefaltete Tafeln mit Profilen, [Johann 
Christian Hermann] Frankfurt. 

LEONHARD & JASSOY (1812): Formverhältnisse und Gruppirungen der Gebirge.- ??? S., [?] ?. 
LEONHARD, C. C. & JASSOY, P. E. (1812): Die Form-Verhältnisse und Gruppirungen der Gebir-

ge.- ??? S., [Hermann] Frankfurt am Main. 
LEONHARD, Dr. C. C. (1812): Beiträge zu einer mineralogischen Topographie der Wetterau.- 

Annalen der Wetterauischen Gesellschaft für die gesammte Naturkunde 3, S. 1 - 24, 
ohne Abb. [Hermann´sche Buchhandlung] Hanau. 

Anonym (LEONHARD, C. C.) (1814): Geschichtliche Darstellung der Schlacht bei Hanau am 
30. Oktober 1813. Von einem Augenzeugen.- 2. Aufl., 118 S., 3 Beilagen, [Kittsteiner] 
Hanau. 

LEONHARD, C. C. (1814): Die oryktognostische Mineralien-Sammlung des Geheimen Rathes 
LEONHARD, vom Besizzer beschrieben7.- Taschenbuch für die gesammte Mineralo-
gie, mit Hinsicht auf die neuesten Entdeckungen 8, S. 7 - 52, [J. Chr. Hermannschen 
Buchhandlung] Frankfurt am Main. 8

LEONHARD, C. C. (1814): Taschenbuch für die gesammte Mineralogie, mit Hinsicht auf die 
neuesten Entdeckungen 8, S. 3 - 62, ohne Abb., [J. Chr. Hermannschen Buchhandlung] 
Frankfurt am Main. 

6 Dieses Werk ist selten und kosten über 1.500 €. 
7 Der Titel zum Vorwort lautet auf: Einige Worte über meine Mineralien-Sammlung vom Geheimenrath Dr. C. C. 

LEONHARD, Commandeur des Ordens der Königlich-Bayerischen Krone, Mitglied mehrerer gelehrten Gesellschaften 
des In- und Auslandes. 

8 Das Taschenbuch wurde von Leonhard fortgesetzt bis 1829 und erscheint als Neues Jahrbuch heute noch in der 
Schweizerbart´schen Verlagsbuchhandlung in Stuttgart. 
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LEONHARD, K. C. V. (1816): Bedeutung und Stand der Mineralogie. Eine Abhandlung in der 
zur Feier des Allerhöchsten Namenfestes Seiner Majestät des Königs am 12. Oktober 
1816 gehalten öffentlichen Versammlung der Akademie der Wissenschaften zu Mün-
chen.- 111 S., ohne Abb., [Joh. Christ. Hermanschen Buchhandlung] Frankfurt am 
Main. 

LEONHARD, C.C. V., KOPP, J. H. & GÄRTNER, C. L. (1817): Propädeutik der Mineralogie. (2), 
xii, 315 S., 10 Tafeln, davon 4 handcoloriert, [Joh. Chris. Hermann´sche Buchhand-
lung] Frankfurt am Main.9 

LEONHARD (1817): Denkrede auf Werner, (Nekrolog für A.G. Werner).- ??? S., [?] ?. 
LEONHARD K. C. RITTER VON (1818): Zur Naturgeschichte der Vulkane. Leitfaden einer öffent-

lichen Vorlesung.- ??? S., ??? Abb., [Oswalds Unversitätsbuchhandlung] Heidelberg. 
LEONHARD, K. C. RITTER VON (1819): Zur Naturgeschichte der Erde. Leitfaden akademischer 

Vorlesungen.- 70 S., ??? Abb., [Hermannsche Buchhandlung] Frankfurt am Main. 
LEONHARD, K. C. (1821): Handbuch der Oryktognosie.- 720 S., ohne Abb. [Mohr und Win-

ter] Heidelberg. 
LEONHARD, C. C. VON & GMELIN, L. (1822): Nephelin in Dolerit am Kazzenbukkel.- ??? S., 

Heidelberg [Mohr und Winter]. 
LEONHARD, C. C. VON: (1822): Ueber A. Boue's geognostische Schilderung Schottlands.- ??? 

S., [Oswald] Heidelberg. 
LEONHARD, K. C. V. (1823): Charakteristik der Felsarten. Für akademische Vorlesungen und 

zum Selbststudium. Erste Abtheilung. Ungleichartige Gesteine.- 230 S., XVI, S. 1 - 
230, ohne Abb., [Joseph Engelmann] Heidelberg. 

HUMBOLDT, A. VON & LEONHARD, K. C. RITTER VON (1823): Geognostischer Versuch über die 
Lagerung der Gebirgsarten in beiden Erdhälften.- (VIII) 383 S., ohne Abb., 1 Tab. [F. 
G. Levrault königlicher Buchdrucker Buchhändler] Straßburg.10 

LEONHARD, C. C. VON (1823): Natalitia Principis beatissimae memoriae Caroli Friderici, Ba-
darum quondam Magni Ducis ... celebrat ….- ??? S., [?]. 

LEONHARD, CAROLUS CAESAR DE (1823): Adumbratur Historia Antuqua Vulcaniorum Monti-
um.- 24 S., [M. Gutmann] Heidelberg. 

LEONHARD, K. C. V. (1824): Charakteristik der Felsarten. Für akademische Vorlesungen und 
zum Selbststudium. Zweite Abtheilung. Gleichartige und scheinbar gleichartige Ge-
steine.- S. 231 – 598, ohne Abb., [Joseph Engelmann] Heidelberg. 

LEONHARD, K. C. V. (1824): Charakteristik der Felsarten. Für akademische Vorlesungen und 
zum Selbststudium. Dritte Abtheilung. Trümmer-Gesteine.  Lose Gesteine.  Kohlen. .- 
S. 599 – 772, ohne Abb., [Joseph Engelmann] Heidelberg. 

LEONHARD, K. C. Ritter v. (1825): Naturgeschichte des Mineralreiches. Ein Lehrbuch für öf-
fentliche Vorträge, besonders in Gymnasien und Realschulen, sowie zum Sebststudi-
um.- 360 S., 2 Tafeln und 8 S. Erläuterungen, [Joseph Engelmann] Heidelberg. 

LEONHARD, C. C. v. (1826): Handbuch der Oryktognosie.- Zweite vermehrte und verbesserte 
Auflage, 826 S., 7 Steindruck-Tafeln [J. C. B. Mohr ] Heidelberg. 

9 Dieses Werk ist selten und wird mit über 1.500 € gehandelt. 
10 Deutsche Ausgabe des gleichzeitig in Paris erschienen Werkes HUMBOLDT, A. DE (1823): Essai géognostique sur le gi-

sement des roches dans deux hémisphères“.- (VIII) 379 S., [F. G. Levrault] Paris. 
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LEONHARD, K. C. RITTER V. (Hrsg.) 1826: Zeitschrift für Mineralogie I. Band.- 572 S., mit 5 
teils farb. Tafeln, [Hermannsche Buchhandlung] Frankfurt. 

LEONHARD, C. C. VON (1827): Die Phonolith-Berge der Rhoen.-??? S., [?]? 
LEONHARD, C. C. V. (1829): Agenda Geognostica. Hülfsbuch für reisende Gebirgsforscher 

und Leitfaden zu Vorträgen über angewandte Geognosie- 355 S., 4 Kupfertafeln, eini-
ge Rechenbeispiele und Tab., [akademische Buchhandlung von J. C. B. Mohr] Heidel-
berg. 

BOUÉ, A. & LEONHARD, C. C. VON (1829): Geognostisches Gemälde von Deutschland.- ??? S., 
[Hermann'sche Buchhandlung] Frankfurt am Main. 

LEONHARD, K. C. Ritter V. (1831): Grundzüge der Geologie und Geognosie. Lehrbuch für öf-
fentliche Vorträge besonders auch in Gymnasien und Realschulen so wie zum Selbst-
studium.- 2. verbess. Auf., 308 S., 4 SW und 2 farb. Tafeln im Anhang, [Verlag v. Jo-
seph Engelmann] Heidelberg.

LEONHARD, K. C. V. (1831): Mineralogie und Geognosie, oder Naturgeschichte des Stein-
reichs; volkfaßlich und in Beziehung auf bürgerliches Leben, Gewerbe und Künste be-
arbeitet.- 3., verbesserte Aufl., 384 S., Holzschnitten im Text, Tab., [J. B. Müller] 
Stuttgart.  

LEONHARD, K. C. V. (1832): Die Basalt-Gebilde und ihre Beziehung zu normalen und abnor-
men Felsmassen.- Erste Abtheilung XXII + 498 S., ohne Abb., [E. Schweizerbart´sche 
Verlags-Handlung] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. V. (1832): Die Basalt-Gebilde und ihre Beziehung zu normalen und abnor-
men Felsmassen.- Zweite Abtheilung X + 536 S., ohne Abb., [E. Schweizerbart´sche 
Verlags-Handlung] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. V. (1832): Die Basalt-Gebilde und ihre Beziehung zu normalen und abnor-
men Felsmassen.- Atlas11, 8 S., XX Tafeln mit Ansichten und kolorirten Durchschnit-
ten [E. Schweizerbart´sche Verlags-Handlung] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. RITTER v. (1833): Naturgeschichte des Mineralreiches. Ein Lehrbuch für öf-
fentliche Vorträge, besonders auch in Gymnasien und Realschulen, sowie zum Sebst-
studium. Erste Abtheilung: Oryktognosie.- 2. sehr vermehrte und verbesserte Aufl., 
398 S., 9 Steindruck-Tafeln, 2 S. Verlagswerbung, [Joseph Engelmann] Heidelberg. 

LEONHARD, K. C. V. (1833): Handbok I Geologien och Geognosien. Översatt fran Andra Ty-
ska upplagan af L. F. SWANBERG.- 420 S., ohne Abb. im Text, mit VI teils ausklappbaren 
Tafeln im Anhang, teils handcoloriert, [L. J. Hjerta] Stockholm. 

LEONHARD, K. C. V. (1834): Fremdenbuch für Heidelberg und die Umgegend.- 374 S., mit 
Holzschnitten, eingedruckten Lithographien und einer ausklappbaren Karte im An-
hang, [Druck und Verlag von Karl Groos] Heidelberg.12 

11 Der im Vergleich zu den Büchern dünne Atlasband hat etwa das doppelte Format der beiden Textbände. Die ersten 8 
Seiten sind Erläuterungen für die Tafeln, die Tafel XX ist die farbliche Legende zu den handcolorierten Abbildun-
gen. Es handelt sich wohl um ein sehr seltenes Buch. 
Das am 19.03.2009 eingesehene Exemplar der Universitätsbibliothek in Frankfurt (ex. Senckenbergbibliothek) hat 
die Signatur 4° 5497 und umfasst die 3 schlicht gebundenen Bände. 
Die beiden Textbände wurden von Google eingescannt, aber nicht der Atlasband.

12 Auch in diesem Buch befindet sich eine kurze Beschreibung der sehr umfangreichen Mineralien- und Gesteins-
sammlung von LEONHARD in Heidelberg. Die in der Folge beschriebene Sammlung von Reinhard BLUM ist dagegen 
als klein zu bezeichnen. 

4



J. LORENZ: vollständiges Schriftenverzeichnis von Karl Cäsar von LEONHARD (*1779 †1862) 

LEONHARD, K. C. (1835): Lehrbuch der Geognosie und Geologie.- 869 S., Naturgeschichte 
der drei Reiche zur allgemeinen Belehrung Dritter Band, mit Abb., [Schweizerbart`s 
Verlagsbuchandlung] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. V. (1836): Geologie oder die Naturgeschichte der Erde auf allgemein faßli-
che Weise abgehandelt 1. Band.- 456 S., mit XIV Tafeln (Stahlstichen) [E. Schweizer-
bart´sche Verlags-Handlung] Stuttgart.

LEONHARD, K. C. V. (1838): Geologie oder die Naturgeschichte der Erde auf allgemein faßli-
che Weise abgehandelt 2. Band.- 481 S., 11 Stahlstiche, 14 Lithographien, [E. Schwei-
zerbart´sche Verlags-Handlung] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. RITTER V. (1839): Grundzüge der Geologie und Geognosie. Lehrbuch für öf-
fentliche Vorträge besonders auch in Gymnasien und Realschulen so wie zum Selbst-
studium.- Naturgeschichte des Mineralreichs. Zweite Abtheilung, 3. vermehrte und 
verbesserte Auf., 402 S., 3 gefaltete SW-Tafeln im Anhang, [Verlag v. Joseph Engel-
mann] Heidelberg. 

LEONHARD, K. C. DE (übersetzt von GRIMBLOT, P. & TOULOUZAN, P. A. (1839): Géologie des 
Gens du Monde. Tome premier.- 432 S., 14 Stahlstiche, [J. B. Bailliere, Libraire/E. 
Schweizerbart Libraire-Éditeur] Paris/Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. DE (übersetzt von GRIMBLOT, P. & TOULOUZAN, P. A. (1840): Géologie des 
Gens du Monde. Tome deuxieme.- 484 S., 25 Stahlstiche, [J. B. Bailliere, Libraire/E. 
Schweizerbart Libraire-Éditeur] Paris/Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. V. (1840): Geologie oder die Naturgeschichte der Erde auf allgemein faßli-
che Weise abgehandelt 3. Band.- 628 S., 11 Stahlstiche, 19 Lithographien, [E. Schwei-
zerbart´sche Verlags-Handlung] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. V. (1841): Geologie oder die Naturgeschichte der Erde auf allgemein faßli-
che Weise abgehandelt 4. Band.- 490 S., 11 Stahlstiche auf Tafeln, [E. Schweizerbart
´sche Verlags-Handlung] Stuttgart. 

LEONHARD, C. C. VON & SCHWEIZERBART, E. (1841): Geologischer Atlas zur Naturgeschichte 
der Erde.- 33 S., [E. Schweizerbarth] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. VON (1841): Popular Lectures on Geology (translated by J. G. MORRIS & M. 
HALL).- 292 p., 43 figs., 1 tab., 2 plates, [Publications Rooms] Baltimoore. 

LEONHARD, K. C. V. (1844): Geologie oder die Naturgeschichte der Erde auf allgemein faßli-
che Weise abgehandelt 5. Band.- 712 S., 14 Stahlstiche, 3 colorierten Lithographien, 
[E. Schweizerbart´sche Verlags-Handlung] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. V. (1844): Vulkanen-Atlas zur Naturgeschichte der Erde.- 32 S., 15 Tafeln 
mit zahlreichen Einzelkarten, teils coloriert, [E. Schweizerbart´sche Buchhandlung] 
Stuttgart. 

LEONHARD, DR. K. C. V. (1844): Naturgeschichte des Steinreichs. Volkfaßlich und in Bezie-
hung auf Bürgerliches Leben, Gewerbe und Künste bearbeitet.- 373 S., einige Abb. 
und Tab. im Text, [Artistisches Institut] Karlsruhe. 

LEONHARD, K. C. VON (1844): Geologie, of natuurlijke geschiedenis der Aarde.- Eerste Deel 
454 S., met XIV Platen en Vignetten, [G. J. A Beijerinck] Amsterdam. 

Auf Seite 3 wird auf die Schrift von LEONHARD „Geologische Studien um Heidelberg und an der Bergstraße“ verwie-
sen. Diese ist wohl nicht erschienen. 
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LEONHARD, K. C. VON (1845): Leitfaden zum Unterricht in der populären Geologie oder Na-
turgeschichte der Erde, für höhere und Mittelschulen jeder Art.- 148 S., ohne Abb., [E. 
Schweizerbart´sche Verlagsbuchhandlung] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. VON (1845): Taschenbuch für Freunde der Geologie in allgemein faßlicher 
Weise bearbeitet.- Erster Jahrgang, XII + 239 S., 1 Stahlstich, 1 colorierte Lithogra-
phie, wenige Abb. im Text, [E. Schweizerbart´sche Verlagsbuchhandlung] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. VON (1846): Taschenbuch für Freunde der Geologie in allgemein faßlicher 
Weise bearbeitet.- Zweiter Jahrgang, X + 248 S., 3 Stahlstichen, wenige Abb. im Text, 
[E. Schweizerbart´sche Verlagsbuchhandlung] Stuttgart. 

LEONHARD, C. C. VON & ČICHAČEV, P. A. (1846): Bericht über Pierre de Tchihatcheff: Voyage 
scientifique dans l'Altai oriental ….- ??? S., [Mohr] Heidelberg. 

LEONHARD, C. C. VON (1847): Dramatische Versuche.- ??? S., [Schweizerbart] Stuttgart. 
LEONHARD, K. C. VON (1847): Geologie, of natuurlijke geschiedenis der Aarde.- Twede Deel 

596 S., met XXXIX Platen en Vignetten, [G. J. A Beijerinck] Amsterdam. 
LEONHARD, K. C. VON (1847): Taschenbuch für Freunde der Geologie in allgemein faßlicher 

Weise bearbeitet.- Dritter Jahrgang, IX + 248 S., 5 Stahlstichen, 2 Lithographien, [E. 
Schweizerbart´sche Verlagsbuchhandlung] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. V. (1852): Lehrbuch der Geognosie und Geologie.- Naturgeschichte der drei 
Reiche zur allgemeinen Belehrung Dritter Band, 2. vermehrte und verbesserte, Aufla-
ge, 1.056 S., 2 Stahlstichen, 7 colorierten Tafeln und vielen Holzschnitten im Text, 
[Schweizerbart`sche Verlagsbuchandlung] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. V. (1853): Künstlicher Augit. Ein Bruchstück aus Hütten-Erzeugnisse als 
Stützpuncte geologischer Hypothesen.- 20 S., ohne Abb., 8 Tab., [E. Schweizerbart
´sche Verlagshandlung und Druckerei] Stuttgart. 

LEONHARD, DR. K. C. V. (1854): Naturgeschichte des Steinreichs. Volkfaßlich und in Bezie-
hung auf Bürgerliches Leben, Gewerbe und Künste bearbeitet.- 424 S., einige Abb. 
und Tab. im Text, [Verlag von J. B. Müller] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. V. (1854): Künstlicher Glimmer (Ein Bruchstück aus: Hütten-Erzeugnisse 
als Stützpunkte geologischer Hypothesen).- 9 S., ohne Abb., 4 Tab. 

LEONHARD, K. C. V. (1854): Aus unserer Zeit in meinem Leben Erster Band.- 682 S., ohne 
Abb., [E. Schweizerbart´sche Verlagsbuchhandlung und Druckerei] Stuttgart. 

LEONHARD, K. C. V. (1855): Aus unserer Zeit in meinem Leben Zweiter Band.- 296 S., ohne 
Abb., [E. Schweizerbart´sche Verlagsbuchhandlung und Druckerei] Stuttgart.13 

LUDWIG, R. & LEONHARD, C. C. VON: (1855): Das Buch der Geologie über die Wunder der 
Erdrinde und der Urwelt; Naturgeschichte der Erde in allgemeinverständlicher Darstel-
lung für alle Freunde dieser Wissenschaft, mit Berücksichtigung der Jugend unter Be-
nutzung von "Dukes popular Geology", bearbeitet von einem alten Geologen.- 352 S., 
mit 8 Buntdrucktafeln und 65 Abb., durchgesehen und mit einer Einleitung begleitet 
von C. C. Ritter v. Leonhard [Verlag von Otto Spamer] Leipzig. 

13 Die Autobiographie von LEONHARD beschreibt nebenbei auch die Zeitgeschichte, die von NAPOLEON geprägt wurde. 
Viele Passagen, Wortwechsel und Kontakte mit ausländischen Wissenschaftlern sind in französischer Sprache ver-
fasst, so dass zum Verständnis der Texte Grundkenntnisse des Französischen notwendig. Angaben über seine Frau 
Louise, die zweite Frau und die Kinder sind sehr spärlich. Auch der sicher florierende Mineralien- und Gesteinshan-
del wird nur nebenbei erwähnt. Und über die Einkommensverhältnisse erfährt man kaum etwas. 
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LEONHARD, K. C. V. (1858): Hütten-Erzeugnisse und andere auf künstlichem Wege gebildete 
Mineralien als Stützpunkte geologischer Hypothesen.- ??? S., [E. Schweizerbart´sche 
Verlagshandlung und Druckerei] Stuttgart. 

Stand: 23.12.2018
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